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Мета. Дослідити активність ензимів антиоксидантної системи у  крові 
поросних свиноматок залежно від параметрів мікроклімату приміщень  
і введених до раціонів годівлі тварин добавок Вікасол та Алкосель. Методи. 
Біохімічні (визначення активності ензимів антиоксидантної системи: 
каталази (САТ), супероксиддисмутази (SOD) та глутатіонпероксидази 
(GPO)); санітарно-гігієнічні (визначення основних параметрів мікроклімату 
приміщень); аналітичні (опрацювання літературних джерел); статистичні 
(варіаційно-статистичне опрацювання отриманих даних). Результати. 
Встановлено, що тварини в  умовах підвищеної температури та віднос
ної вологості у  приміщеннях для утримання поросних свиноматок 
перебувають у стані оксидаційного стресу, а добавки Вікасол та Алкосель 
у  кількостях відповідно 6 мг і  5 мг на  1кг комбікорму активують ензими 
антиоксидантного захисту у крові. Зокрема, під дією зазначених добавок 
у  плазмі крові підвищується порівняно з  контрольними значеннями 
активність ензимів: супероксиддисмутази — на 3,62 і 8,30%, каталази — 
на  2,5 і  2,04%, глутатіонпероксидази  — на  3,4 і  4,14%. Установлено 
також, що поєднане використання окидопротекторів в  означених дозах 
у  комбікормі свиноматок підвищує активність супероксиддисмутази 
у крові тварин на 15,54%, каталази — на 6,12%, а глутатіонпероксидази — 
на  20,7% порівняно з  контрольними значеннями. Висновки. Порушення 
температурного і  вологісного режиму в  приміщеннях для  утримання 
поросних свиноматок призводить до  виникнення в  організмі тварин 
оксидативного стресу, а  введення до  їхніх раціонів добавок Вікасол 
і Алкосель чинить позитивний вплив на активність у крові ензимів системи 
антиоксидантного захисту.
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З початком вагітності в організмі тварин 
відбувається низка морфологічних, фізіоло-
гічних та біохімічних змін. Зокрема, попри 
те, що поросність є фізіологічним процесом, 
в  організмі свиноматок інтенсифікуються 
окисно-відновні процеси, що стають при-
чиною оксидативного стресу [1]. Доведено, 
що у  цей період на  перебіг метаболічних 
процесів в  організмі свиноматок значно 
впливають умови їх утримання [2].

У низці наукових праць повідомляється, 
що в умовах незадовільних параметрів мі-
кроклімату, як-от температура, вологість, 
вміст шкідливих газів у повітрі, в поросних 
свиноматок знижується природна резис-
тентність та імунологічна реактивність і, як 
наслідок, виникає оксидативний стрес [3].

Аналіз літературних джерел свідчить 
про те, що неналежна температура у при-
міщеннях — як зависока, так і занизька — 
негативно впливає на  перебіг метаболіч-
них процесів в організмі та на продуктивні 
якості свиноматок [4]. Відомо, що для ком-
фортного утримання свиноматок темпера-
туру слід підтримувати на рівні 15 – 23 °С. 
Температура 27 – 35 °С і  вище негативно 
впливає на  життєздатність організму тва-
рин, а саме призводить до теплового стре-
су, що супроводжується зниженням рівня 
окисно-відновних процесів та активності 
у крові ензимів антиоксидантної системи [5].

Температурний режим у  приміщеннях 
для утримання свиней безпосередньо пов’я-
заний із вологістю [6]. У разі зниження тем-
ператури повітря у свинарниках підвищуєть-
ся концентрація вологи [7]. На стінах і стелі 
осідає конденсат, що стимулює інтенсивне 
розмноження грибків і патогенних мікроорга-
нізмів [2]. З підвищенням температури у при-
міщеннях для  утримання свиней вологість 
повітря катастрофічно знижується [8]. За та-
ких умов відбувається перегрівання тварин, 
і  це негативно впливає на  їх фізіологічний 
стан та продуктивність [7]. Оптимальний 
вміст вологи в приміщеннях для утримання 
свиней має становити 60 – 70% [4].

На процеси обміну речовин в  організ-
мі та продуктивні якості свиней негативно 

впливає і підвищений вміст у повітрі примі-
щень шкідливих газів — NО2, H2S, NH3, CO2 

та CH4, джерелом яких є гноєві відходи [7].
Результати численних досліджень свід-

чать про те, що надмірний рівень аміаку, 
сірководню і вуглекислого газу в повітрі при-
міщень не лише порушує перебіг процесів 
обміну речовин у тварин, знижує їхню про-
дуктивність, а й підвищує відсоток вибрако-
вування, збільшує рівень перевитрат кормів 
на одиницю продукції [11].

Зважаючи на  зазначене вище, метою 
цієї роботи стало дослідження стану сис-
теми антиоксидантного захисту в організмі 
поросних свиноматок за порушення у при-
міщеннях для їх утримання параметрів мі-
кроклімату та його корекції аліментарним 
використанням оксидопротекторів.

Мета досліджень — дослідити активність 
ензимів антиоксидантної системи у крові по-
росних свиноматок залежно від параметрів 
мікроклімату приміщень та аліментарної дії 
оксидопротекторів Вікасол та Алкосель. 

Матеріали і  методи досліджень. Екс
периментальні дослідження проводили 
в умовах свиноферми Державного підпри-
ємства «Дослідне господарство «Раде
хівське» Інституту сільського господарства 
Карпатського регіону НААН у літній період. 
Методом аналогів за живою масою і  віком 
було сформовано чотири групи поросних 
свиноматок великої білої породи (контрольну 
та три дослідних) по 5 гол. у кожній. Раціон 
свиноматок контрольної групи містив: білко-
во-вітамінно-мінеральну добавку для порос
них свиноматок AVA ZDOROVA Супорос 
10% у  кількості 10%, пшеницю  — 10%, 
кукурудзу  — 5%, ячмінь  — 60%, висівки  
пшеничні  — 15% і  забезпечував потреби 
тварини за поживними та  біологічно ак-
тивними речовинами, вітамінами, макро- 
і  мікроелементами згідно з  вітчизняними 
нормами годівлі [9]. Свиноматкам дослідної 
групи 1 до  комбікорму додавали Вікасол 
у  дозі 6 мг/кг комбікорму, групи 2  — 
Алкосель (бельгійський препарат на основі 
хлібопекарських дріжджів, оброблених се-
ленметіоніном) у  дозі 5  мг / кг комбікорму, 

Ключові слова: поросні свиноматки, мікроклімат приміщень,  
кров, ензими антиоксидантної системи.
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групи 3 — поєднання обох препаратів у до-
сліджуваних дозах. Тварини всіх груп мали 
вільний доступ до  питної води. Добавки 
зазначених препаратів почали згодову-
вати свиноматкам з  90-ї доби поросності. 
Тривалість досліду становила 24 доби. На 
114-ту добу поросності після ранкової го-
дівлі у свиноматок контрольної і дослідних 
груп відбирали зразки крові з вушної вени 
для біохімічних досліджень. 

Зокрема, для визначення у крові поросних 
свиноматок вмісту ензимів антиоксидантної 
системи — супероксиддисмутази (суть ме-
тоду полягає у відновленні нітротетразолію 
супероксидними радикалами, які утворю-
ються в  реакції між феназинметасульфа-
том та NADH), каталази (метод ґрунтується 
на  здатності пероксиду водню утворювати 
з  солями молібдену стійкий забарвлений 
комплекс з максимумом поглинання за дов-
жини хвилі 410 нм) та глутатіонпероксидази 
(в основу методу покладено окиснення глу-
татіону за наявності гідропероксиду третин-
ного бутилу) — використовували методики, 
описані в  довіднику «Лабораторні методи 
досліджень у біології, тваринництві та вете-
ринарній медицині» [11].

У повітрі приміщення для утримання під-
дослідних тварин визначали такі параметри 
мікроклімату: температуру повітря, вологість 
та вміст шкідливих газів. Температуру та во-
логість вимірювали психрометром  — гігро-
метром ВІТ-2 (виробник: «Склоприлад», м. 
Київ, 1992). Вміст шкідливих газів (NО2, H2S, 
NH3, CO2 та CH4) визначали електрохімічним 

методом за допомогою переносного багатоко-
мпонентного газоаналізатора ДОЗОР – СМ-5 
(виробник: ТОВ «Оптіма-Комплекс», м. Хар
ків, 2018), що забезпечує одночасну цифро-
ву індикацію концентрації всіх вимірюваних 
компонентів на вмонтованому рідкокриста-
лічному індикаторі (дисплеї з  підсвічуван-
ням), а також роздільну світлову сигналізацію 
на  кожний вимірюваний компонент і  єдину 
звукову сигналізацію у  разі перевищення 
порогів. Корегування показників і установку 
режимів газоаналізатора здійснювали за до-
помогою меню, яке виводиться на літерно-ци-
фровий дисплей.

Щоб отримати максимально вірогідні 
дані, вимірювання температури, вологості 
та концентрації шкідливих газів у  повітрі 
здійснювали у  5 точках по  діагоналі при-
міщення на  рівні перебування тварин (на 
висоті 70 см від підлоги). 

Біометричну обробку результатів дослід
жень проводили за методикою І.Р.  Пет
ровської зі співавторами [12].

Результати досліджень. Створення на-
лежних умов для утримання свиней є одні-
єю з основних складових сучасного інтен-
сивного виробництва свинини в Україні. Як 
показує практичний досвід, у господарствах 
середньої потужності забезпечення у примі-
щеннях ідеальних нормативних показників 
мікроклімату потребує значних зусиль і  ка-
піталовкладень. Насамперед це стосується 
пори пікових температурно-вологісних коли-
вань під час літньої спеки. Тому утримання 
та розведення свиней в умовах реального 

Дослідницькі параметри мікроклімату приміщення, в  якому утримувалися поросні 
свиноматки (М ± m, n = 5)

Параметр Загальноприйняті норми ВНТП АПК 02.05 Фактичні показники

Температура, °С 22 27±1,280*
Вологість повітря, % 70 75±3,53
Концентрація досліджуваних газів:
   метан, % (об.) 

Не нормується 0,01±0,002

   оксид вуглецю (IV), % (об.) 0,2 0,155±0,014

   сiрководень, мг/м3 10 0,2±0,046***
   амiак, мг/м3 20 11,7±0,34*
   оксид азоту, мг/м3 Не нормується 0,1±0,010

Примітка. Зірочками позначено статистично вірогідні різниці стосовно тварин контрольної групи: 
* р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001.
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виробництва супроводжується певними від-
хиленнями від вимог ВНТП АПК 02.05 [7, 10].

Згідно з  нормативними вимогами ВНТП 
АПК 02.05 «Свинарські підприємства (комп-
лекси, ферми, малі ферми)» (таблиця), 
гранична допустима концентрація вуглекис-
лого газу (СО2) в повітрі виробничих свинар-
ських приміщень не повинна перевищувати 
0,2% (об.), або 2 л/м3, аміаку (NH3) — 20 мг / м3, 
сірководню (H2S) — 10 мг / м3, кількість CH4 та 
NO2 — не нормується, відносна вологість 
має становити 70%, а температура повітря 
в приміщенні — не більше 22 оС [10]. Проте 
такі параметри мікроклімату, як темпера-
тура і  вологість, упродовж дослідного пе-
ріоду не відповідали чинним нормативам. 
Зокрема, температура повітря була вищою 
від норми у середньому на 35%, а відносна 
вологість — на 21,4%. Що стосується рівня 
шкідливих газів, то вони перебували в межах 
допустимих вітчизняних норм утримання по-
росних свиноматок.

Результати досліджень також засвідчили, 
що введення до раціонів поросних свинома-
ток Вікасолу та Алкоселю (екстракт дріжджів 
Saccharomyces cerevisiae, що містить селен 
у формі селенометіоніну з високим рівнем 
біодоступності) чинять позитивну корегуючу 
дію на активність ензимів системи антиокси-
дантного захисту (рисунок).

Установлено, що перед опоросом під 
впливом дискомфортної температури 
і  неналежної вологості повітря у  примі-
щенні для  утримання свиноматок у  крові 
тварин спостерігається зниження актив-
ності ензимів системи антиоксидантно-
го захисту. Зокрема, у  крові свиноматок 
контрольної групи, в  порівнянні з  дослід-
ними, виявлено занижену активність ен-
зимів першої лінії захисту від супероксида-
ніонрадикалів і  пероксиду водню, а  саме: 

супероксиддесмутази (SOD) і  каталази 
(CAT), що є підтвердженням стану окси-
дативного стресу, в  якому перебувають 
поросні свиноматки [13, 14]. Згодовування 
свиноматкам Вікасолу та Алкоселю, а також 
поєднання цих препаратів у  складі комбі-
корму викликає підвищення у  крові актив-
ності обох досліджуваних ензимів. У крові 
свиноматок дослідних груп встановлено 
зростання активності SOD на 3,6%, 8,3 та 
15,54%, а  CAT  — на  2,5%, 2,04 та 6,12% 
порівняно з контрольною групою. 

Підтвердженням виникнення оксида-
тивного стресу в  організмі свиноматок 
контрольної групи є також низький рівень 
активності глутатіонпероксидази в  крові. 
При аліментарному застосуванні означе-
них оксидопротекторів окремо, а  також 
за поєднаного їх введення до  комбікорму 
активність глутатіонпероксидази у  крові 
тварин дослідних груп зростає на  3,45%, 
4,14 і 20,7% порівняно зі свиноматками кон-
трольної групи, які не отримували таких 
добавок у складі раціону.

Активність ензимів системи антиоксидант-
ного захисту у  крові поросних свиноматок 
чотирьох досліджуваних груп (М±m, n=5):  — 
глутатіонпероксидаза, ммоль/хв ⋅ мг протеїну; 

 — супероксиддесмутаза, ум.од./мг протеї-
ну;  — каталаза, ммоль/хв ⋅ мг протеїну 

Підвищені порівняно з  нормою параме-
три температури і вологості у приміщен-
нях для утримання поросних свиноматок 
негативно впливають на  оксидні проце-
си в  організмі тварин, про що свідчить 
зниження активності ензимів антиокси-
дантної системи у  крові. Використання 

у  раціонах поросних свиноматок за умов 
порушення параметрів мікроклімату до-
бавок адаптогенних препаратів Вікасол 
і Алкосель — як окремо, так і в комплекс
ному поєднанні — чинить виражену пози-
тивну дію на вказані показники антиокси-
дантної системи в крові.

Висновки



СТОРІНКА 
МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Активність ензимів антиоксидантної системи у крові 
свиноматок залежно від параметрів мікроклімату 
приміщень та аліментарної дії оксидопротекторів
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Activity of enzymes of the antioxidant system 
in the blood of sows depending on the micro-
climate of the premises

Goal. To investigate the activity of enzymes of 
the antioxidant system in the blood of farrowing 
sows, depending on the parameters of the microcli-
mate of the premises and the introduction of Vikasol 
and Alkosel supplements into animal feed rations. 
Methods. Biochemical (determining the activity of 
enzymes of the antioxidant system: catalase (CAT), 
superoxide dismutase (SOD) and glutathione peroxi
dase (GPO)). Sanitary and hygienic (determination 
of the main parameters of the microclimate of the 
premises). Analytical (study of literature). Statistical 
(variational and statistical processing of the obtained 
results). Results. In the course of research, it was 
established that in the conditions of high temperature 
and relative humidity in the premises for keeping far-
rowing sows, the animals are in a state of oxidative 

stress, and the addition of Vikasol and Alkosel in 
amounts of 6 mg and 5 mg per 1 kg of compound 
feed, respectively, activate enzymes of antioxidant 
protection in the blood. In particular, under the ac-
tion of the above-mentioned additives in the blood 
plasma, an increase is observed in relation to the 
control of the activity of enzymes: superoxide dis-
mutase (SOD) by 3.62% and 8.30%, catalase (CAT) 
by 2.5%, 2.04%, glutathione peroxidase (GPO ) — 
by 3.4% and 4.14%. It was also established that the 
combined use of the specified oxide protectors in 
the specified doses in the compound feed of sows 
increases the activity of superoxide dismutase in 
the blood of animals by 15.54%, catalase by 6.12% 
and glutathione peroxidase by 20.7% compared to 
the control. Conclusions. The conducted studies 
indicate that the violation of the temperature and hu-
midity regime in the premises for keeping farrowing 
sows leads to the occurrence of oxidative stress in 
the animal’s body, and the introduction of Vikasol and 
Alkosel supplements into their diets has a positive ef-
fect on the activity of the enzymes of the antioxidant 
defense system in the blood.
Key words: farrowing sows, indoor microclimate, 
blood, enzymes of the antioxidant system.
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